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Over de keuze voor het schetsontwerp 'Stellen', het pausbeeld van kunstenaar Anno Dijkstra
Het 75-jarig bestaan van het Prins Bernhard Cultuurfonds was aanleiding voor de afdeling Utrecht een bijzonder cultuurproject voor de stad Utrecht te organiseren. Aan de inwoners van de stad Utrecht wordt een beeld aangeboden van Paus Adrianus VI, een beroemde Utrechter die in de stad tot nu toe vrijwel onzichtbaar is. Het Prins Bernhard Cultuurfonds Utrecht zocht samenwerking met de vereniging Oud-Utrecht die de kennis en de belangstelling bevordert voor de geschiedenis van Utrecht.
Krachtig en uitnodigend
Via een openbare oproep werden begin dit jaar kunstenaars geworven. Vervolgens werd een jury samengesteld die vooral zocht naar kunstenaars die in staat zijn om Adrianus VI te verbeelden in zijn betekenis voor Utrecht in deze tijd. De jury zocht kunstenaars die een krachtig en uitnodigend beeld kunnen maken dat mensen verleidt zich te verdiepen in de persoon van de Utrechtse paus. Het zou een beeld moeten worden dat goed aansluit bij de kwalitatief hoogstaande collectie van beelden in de stad Utrecht.
Thema herdenken
Uit 69 inzendingen werden drie kunstenaars gekozen: Nicolas Dings, Folkert de Jong en Anno Dijkstra. Na drie juryronden werd het ontwerp van Anno Dijkstra unaniem gekozen.
Het betrof overigens een tweede ontwerp van Dijkstra. Zijn eerste voorstel, getiteld 'één op één', daagde uit om anders naar de wereld te kijken, zoals Adrianus deed. Door het beeld 180 graden te draaien, plaatste Dijkstra Adrianus' gezicht op dezelfde hoogte als dat van de kijker. De jury vond dat een kordaat gebaar van verandering, maar de symboliek van het omkeren in combinatie met de paus uit de 16e eeuw stuitte op te grote bezwaren.
Het tweede ontwerp van Dijkstra gaat uit van dezelfde thema’s 'soberheid, dapperheid rechtvaardigheid, transformatie en anders kijken'. Hoofdthema van het beeld is een leidraad in het beeldend werk van Dijkstra en dat is het thema herdenken zelf.
Jan van Scorel
Het beeld heeft als titel 'Stellen'. De figuur Adrianus VI wordt geportretteerd in brons. Hij staat op een klassieke sokkel met daarop zijn naam. Hij draagt een mozetta (schoudermantel) en in zijn linkerhand houdt hij een eenvoudige stok, die doet denken aan een herdersstaf. Zijn gezicht is geboetseerd op basis van het beroemde portret dat Jan van Scorel van hem maakte in 1523, terwijl ook andere beeltenissen van Adrianus VI zijn bestudeerd door de kunstenaar. Op zijn hoofd draagt hij een camauro, een warme muts.
Het hele beeld, dat ongeveer 2.90 meter hoog is, staat op vier wiggen. Het monument wordt door de wiggen van de grond getild, zodat er licht onderdoor kan vallen waardoor het lijkt te zweven. 
Blijvende vragen
Dijkstra beschouwt het levensverhaal van Adrianus VI 'als een strijd met fundamentele krachten'. Adrianus VI wilde afrekenen met misstanden in de kerk en hij wilde terug naar soberheid en vroomheid. Dijkstra: 'Het is niet vanzelfsprekend om een cultuur van binnenuit te veranderen […] Ik ervaar het verhaal als een strijd met fundamentele krachten. Om deze reden stel ik een werk voor waarin het fundament een essentiële rol speelt.'
Door de wiggen lijkt de plaatsing niet definitief. Dijkstra: 'Het stellen moet nog gaan beginnen […] Door het beeld in een fase tussen verleden en toekomst te bevriezen, kunnen er associaties worden opgeroepen die te maken hebben met wegen, zoeken, stellen en veranderen. Vragen als "voor wie komt hier een beeld?", "wie wordt hier vereerd?", zijn hierdoor vragen van blijvende aard. Deze ingreep verrijkt het monument met vragen die het herdenken actief en actueel maken.'
Klassiek en waardig
De jury is verheugd met het ontwerp dat helemaal beantwoordt aan de vraag. Het oogt klassiek en past prettig in zijn omgeving bij Paushuize. Het is een waardig beeld waarin de kunstenaar de balans heeft gezocht tussen ‘stevig staan’ en ‘verinnerlijking’. Het is een warm beeld dat de toeschouwer raakt. 
De wiggen zijn verrassend en brengen het beeld in een staat tussen permanent en niet permanent. Dit maakt het tot een actueel monument dat de kijker ruimte laat voor zijn eigen interpretatie. 

