PERSBERICHT COMITE VAN ZIJSTWEG EN VERENIGING OUD-UTRECHT - 27 JUNI 2013
 
Pogingen van de bewoners rondom de Van Zijstweg en de Vereniging Oud-Utrecht om de wijk leefbaar te houden en de voormalige hovenierswoning op nr. 51 voor sloop te behoeden dreigen schipbreuk te lijden, omdat de Jaarbeurs en Rabobank eisen dat de weg alsnog 6-baans wordt. Bewoners en erfgoed mogen geen wisselgeld worden in de koehandel van grote bedrijven over het stationsgebied.
De bewoners rondom de Van Zijstweg strijden al jaren tegen een 6-baansweg door hun wijk. Oud-Utrecht, de Bond Heemschut en het Cuijpersgenootschap vinden dat de woning allang als monument beschermd had moeten worden. 
De Van Zijstweg heeft nu twee rijbanen. Er komen twee banen voor HOV bij. Terwijl Jaarbeurs en Rabobank direct naast het station zijn gevestigd, eisen ze een maximale autobereikbaarheid door de aanleg van een 4-baans autoweg naar hun parkeergarages. Deze eis maakt deel uit van een strategospel rond de ontwikkeling van de Jaarbeurs en de aanleg van het OV tram- en busstation aan de westzijde van het station, waarvoor de Rabobank grond moet afstaan. Met als gevolg een onneembare, stinkende barrière, pal langs de wijk, de historische haven en het erfgoed.
De bewoners en erfgoedorganisaties hebben een ontwikkeling van het gebied voor ogen, waarin het prettig wonen is, fietsers en wandelaars welkom zijn en de vernieuwde Veilinghaven met antieke schepen en een terras aan het water, de hovenierswoning, havenkraan en andere elementen een ontspannend contrast vormt met de verstedelijking in het stationsgebied. Dit in aansluiting met de Villa Jongerius aan de overkant van het kanaal.
 
Meer info:
Marjan Wijers (comite Van Zijstweg), tel. 06 30546012, m.wijers@hetnet.nl
Marten Hoekstra (Commissie Cultureel Erfgoed van Oud-Utrecht), tel. 06 40357605
www.vanzijstweg.nl ; www.oud-utrecht.nl
 
 
Toelichting:
College en Raad steunden de visie van het comité Van Zijstweg en de Vereniging Oud-Utrecht: bezoekersverkeer Jaarbeurs aan de westzijde van het Merwedekanaal, Van Zijstweg 2-baans plus HOV en behoud van de hovenierswoning, bekend als het “Huis van Mien”.Het ambtelijk overleg van de gemeente met de bewoners over de invulling is echter vastgelopen en in een brief van 17 mei jl lijkt het college van BenW voor de druk van de Jaarbeurs en de Rabobank te bezwijken.
 
De Jaarbeurs wil de verbreding van de Van Zijstweg afdwingen voordat ze besluiten over concentratie aan de kant van het Merwedekanaal (“Oost/West omklap”) of aan de zuidzijde bij de Van Zijstweg (“Noord/Zuid omklap”). Bij een Oost/West omklap kan met 2 x1 baan voor auto’s plus HOV worden volstaan. Met een Oost/West omklap kan bezoekersverkeer aan de westzijde van het Merwedekanaal gehouden worden, blijven de bank en Jaarbeurs bereikbaar, wordt het erfgoed behouden en blijft de wijk leefbaar.
In plaats daarvan eisen Jaarbeurs en de Rabobank ruimte voor 23.000 auto’s en 1.800 bussen per dag in een gebied dat niet groter is dan 900 x 600 m. Dat is in strijd met de ambities van het College voor een “autoluw en groen centrum”, is gebaseerd op verouderde verkeersprognoses van voor de crisis (die overigens ook voortdurend wisselen), brengt het halen van de luchtkwaliteitsnormen nog verder in gevaar en is bovendien niet nodig.
De Jaarbeurs beroept zich hierbij op de Bilaterale Ontwikkelovereenkomst van maart 2006 tussen gemeente en Jaarbeurs. Deze spreekt over een inspanningsverplichting voor de gemeente om voor een goede verkeersafwikkeling zorg te dragen maar houdt nadrukkelijk geen harde afspraak voor een 4-autobaansweg in. Bijzonder is dat de bewoners in een half jaar later, in november 2006, nog te horen kregen dat besloten was voor een 2-baans weg (Inspraaknota Reconstructie Van Zijstweg-Koningin Wilhelminalaan: “Op de […] Van Zijstweg komt in twee richtingen één rijstrook voor autoverkeer”).
 
Bitter is dat de monumentale waarde van de hovenierswoning veel te laat is onderzocht. De laatste telg van de hoveniersfamilie Mien de Groot liet geen onderzoek toe. Het behoud van de woning werd daarom nooit een randvoorwaarde bij de wegplanning. Een voorstel van Oud-Utrecht en de andere erfgoedorganisaties aan het college van B&W het ' huis van Mien' als gemeentelijk monument aan te wijzen werd onlangs unaniem overgenomen door de commissie voor welstand en monumenten.
