BEHOUD DE OUDE GEBOUWEN OP HET VOORMALIGE VAALTTERREIN!

Op het terrein van de voormalige Gemeentereiniging, bij de ingang van het Griftpark, staan nog steeds enkele gebouwen die dateren uit de tijd dat hier allerlei publieke diensten van de gemeente waren gevestigd. Daarvan is alleen het voortbestaan van het oude kantoor van de Gemeentereiniging (ook bekend als het 'ketelhuis') verzekerd doordat het een gemeentelijk monument is en nu een onderkomen biedt aan enkele bedrijven. Maar het gebouwtje van de Radiodistributie dreigt te worden gesloopt, evenals twee naastgelegen panden, een woonhuis en een pakhuis, die hoorden bij de Gemeentereiniging. 


Drie Utrechtse organisaties, die zich sterk maken voor het behoud van cultureel erfgoed in de stad en de provincie, namelijk Oud-Utrecht, Heemschut Utrecht en USINE (Utrechtse Stichting voor INdustrieel Erfgoed) roepen de gemeente op, het niet zover te laten komen. Het gebouw van de Radiodistributie is heel bijzonder: nergens in Nederland is nog een dergelijk gebouw bekend, dat de herinnering levend kan houden aan dit stukje media-geschiedenis. Het is bovendien ontworpen door stadsarchitect Planjer. Het zou vanwege deze architectonische en cultuurhistorische waarden zeker een plaats op de gemeentelijke monumentenlijst verdienen. Het woonhuis en het naastgelegen pakhuis zijn ook te waardevol om zomaar af te breken; ze vertonen nog allerlei interessante details en kunnen zeker na een opknapbeurt goed worden hergebruikt. Door al deze gebouwen een andere bestemming te geven in een beter totaalplan van dit gebied zou Utrecht een bijzondere locatie rijker kunnen worden!

Wij vragen daarom de gemeente om hergebruik van deze panden serieus te onderzoeken en om het Radiodistributiegebouw op de gemeentelijke monumentenlijst te plaatsen.
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